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Tsvetkova A. G. Professional Pedagogical Self-improvement in the 

Scientific Dimension: a Methodological Principles 
The self-education of  high school teachers from the point of view of the 

axiological, acmeological, system-synergetic, competent, holistic approaches 
has analyzed in the article. The phenomenon of self-perfection has been 
revealed as the most adequate form of human development, which is manifested 
in self-actualization and self-realization of the individual, dynamic structure, 
which leads the personality on the new qualitative level of ideology and 
mentality. 
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ГУМАНІТАРНА ОСВІТА: УМОВИ ДЛЯ ФОРМУВАННЯ 
ТОЛЕРАНТНОСТІ ОСОБИСТОСТІ  

 
Сучасна гуманітарна освіта об’єднує людей, вона є толерантною за 

своїм потенціалом, долає спеціалізацію, яка нерідко роз’єднує всіх. До 
цінностей гуманітарної освіти цілком закономірно ми можемо зарахувати 
толерантність, здібність людини розуміти та цінувати культури різних 
народів та епох, вміло користуватися словом для порозуміння, взаємодії та 
співробітництва. 

Багаторічна освітня практика доводить, що гуманітарна освіта, в 
основі якої лежить любов до слова, розвиває в людині любов до пізнання, 
створює умови для формування толерантності. 

У психології толерантність (лат. tolerantia – терпіння ) – це терпіння 
до когось чи чого-небудь. Це настанова на ліберальне, поважне ставлення 
й прийняття (розуміння) поведінки, переконань, національних та інших 
традицій і цінностей інших людей, що відрізняються від особистих. 
Толерантність попереджує конфлікти й установлює взаєморозуміння між 
людьми [8]. 

Варто зазначити, що з огляду на інтеграційні процеси в сучасному 
освітньому процесі, виділяється кілька видів толерантності.  

Наприклад, комунікативна толерантність – це характеристика 
ставлення особистості до людей, що показує ступінь прийняття нею 
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неприємних або неприйнятних, на її думку, психічних станів, якостей і 
вчинків партнерів у взаємодії. 

Цікавою є думка В. В. Бойка, який виділяє такі види комунікативної 
толерантності: 

• ситуативна комунікативна толерантність: вона проявляється у 
стосунках конкретної особистості до конкретної людини; низький рівень 
цієї толерантності проявляється у висловах, як-то: „Терпіти не можу цієї 
людини”, „Він мене дразнить”, „Мені в ньому все не подобається” і т.д.; 

• типологічна комунікативна толерантність: проявляється у 
стосунках відповідного типу особистості або відповідної групи людей 
(представників відповідної раси, національності); 

• професійна комунікативна толерантність: проявляється в процесі 
створення професійної діяльності (терпіння доктора або лікаря до примх 
хворих, у працівників сфери обслуговування – до клієнтів і т. д.); 

• загальна комунікативна толерантність: це тенденція ставлення до 
людей в цілому, зумовлена властивостями характеру, певними 
принципами, рівнем психічного здоров’я; загальна комунікативна 
толерантність впливає на інші види комунікативної толерантності, які 
розглянуті вище [5]. 

Аналізуючи освітню практику за останні 10 – 20 років, дозволимо 
собі стверджувати, що головним у гуманітарній освіті є цінність, яка 
базується на людських стосунках, як безперервний зв’язок поколінь, як 
збереження класичних культурних сенсів та створення нових, сучасних. 
Зауважимо, цінності не передаються таким шляхом, як знання. Шлях 
засвоєння цінностей перебуває в площині емоційного досвіду, пам’яті 
серця тощо. Адже повнота переживань кожного моменту життя, здібність 
задовольнятися ним відкривають людині багатогранність зв’язків зі 
світом, розвивають бажання роздумувати про сенс життя як про найвищу 
цінність. Звісно, інтеграційні процеси є невід’ємним складником 
особистісних цінностей сучасної особистості.  

Мета гуманітарної освіти передбачає спрямованість перспектив 
педагогічної спільноти – створити умови для становлення творчого, 
морального, рефлексивного ставлення студента до власного життя, своєї 
освіти, свого професійно-особистісного становлення. 

У процесі навчання, спілкування, самопізнання вибудовується уява 
студента про сенс своєї освіти. І, звісно, саме в процесі спілкування 
педагога та студента, їхніх інтеграційних зв’язків у спілкуванні з 
культурою відбувається народження цінностей та сенсів гуманітарної 
освіти. Вступаючи в діалог, кожна людина не тільки формує свої цінності, 
своє „я”, але й через ставлення до себе інших людей, пізнає в собі людину. 

В історико-педагогічному контексті вищої педагогічної освіти 
ХХІ століття діяльність педагогів, вчених та їх орієнтація на діалоговий 
стиль викладання розглядається як педагогічний факт та об’єкт сучасного 
науково-теоретичного осмислення, який постійно проходить саме в 
інтеграційній площині сучасного освітнього процесу. 
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Духовний досвід, основні моральні аспекти навчання та виховання 
найбільш ефективно передаються не в словах, не в поняттях, не в 
повчаннях, а, перш за все, у способі поведінки, у практиці, у діях, котрі 
дозволяють займати активну позицію в будь-якому соціумі та, відповідно, 
приносити користь. Зауважимо, пріоритетною складовою інтеграції в 
освіті є діалог.  

У сучасній освітній практиці діалогова позиція пегагога, вихователя, 
наставника стає необхідною умовою успішного професійного становлення 
майбутнього фахівця і є предметом особливої педагогічної уваги. 

Дослідження М. Бахтіна, В. Біблера, С. Бєлової, М. Бубера, Г. Буша, 
В. Горшкової, М. Кагана, М. Кларіна, І. Колеснікової, О. Казакової, 
Л. Лузиної, А. Тряпіциної дали можливість побачити й виділити в процесі 
аналізу інтеграційності в сучасній освіті такі тенденції вивчення проблеми 
діалогу в освіті й обміркувати діалог як спосіб становлення толерантності. 

Тенденція перша – підвищення інтересу суспільства, філософії, 
науки до людини призвело до актуалізації інтересу до діалогу, тому що 
підвищення інтересу до людини як до суб’єкта пізнання і діяльності 
викликає стремління до усвідомленого пізнання діалогу, володіючи 
пояснювальною і передбаченою силою. 

Друга тенденція – інтегративні процеси в освіті значно розширили 
термінологічний смисл поняття „діалог”, який дав назву діалоговому 
стилю навчання і ввійшов в тексти педагогічних досліджень. У контексті 
філософії діалог – це специфічний спосіб реалізації сутності людини, 
всезагальне визначення гуманітарного спрямування, неподільного його 
початку; унікальний спосіб існування культури і людини в культурі, 
ситуація пошуку і смислу цінностей. 

З позиції педагогічної науки, діалог – це обмін інформацією між 
учасниками процесу навчання, освітня технологія, спільна пошукова 
праця, спосіб роботи із змістом навчального матеріалу, це термін самого 
змісту предмету навчання і самого влаштування душі, мови, думки 
людини. Важливо відмітити, що в атмосфері діалогу виникає становлення 
людини, творіння цінностей її духовного життя. Таким чином, у 
проблематиці освіти діалог розглядається як ціль, результат і зміст освіти, 
спосіб пізнання дійсності і дидактико-комунікативне середовище, 
забезпечуючи рефлексію і самореалізацію людини. 

Третя тенденція – потреба професіональної і загальноосвітньої 
школи, гімназій та ліцеїв, інших сучасних форм навчання у діалогових 
формах навчання, діалоговому стилі викладання. Запровадження сучасних 
педагогічних технологій у вищу освіту формує потребу в педагогіці, яка 
володіє діалогом як необхідним, переконливим та перспективним 
методом. 

Тенденція четверта – інтеграційний підхід до вивчення діалогу 
зробив його „ключем”, способом становлення толерантності як поваги і 
прийняття культур різних народів. Діалог „відкриває” пізнання життя „як 
участь в діалозі” зі світом, людьми, самим собою.  
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П’ята тенденція пов’язана з розумінням складного впливу на 
внутрішній світ людини, тому що духовні цінності не можна передати 
шляхом пояснення, завчання, наказу, строгого контролю, зовнішнього 
цілепокладання. Вони формуються в житті усвідомленням життєтворчості, 
певним вчинком, діючим співпереживанням, відповідальним ставленням до 
свого покликання, „спасительным недовольством собой” (А. Ухтомський), 
„постоянным усилием стать человеком” (М. Мамардашвілі). 

Таким чином, деякі наші теоретичні та практичні напрацювання 
дають підстави стверджувати, що саме інтеграційні процеси в сучасному 
освітньому просторі, зокрема, в гуманітарній освіті, діалогова форма 
навчання, зверненні до духовних можливостей людини, її естетичного і 
художньо-естетичного розвитку є одним із найпродуктивніших шляхів 
досягнення просторово-часових і сутнісних вимірів життя, основою 
формування успішної сучасної особистості.  
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Чернуха Н. М. Гуманітарна освіта: умови для формування 

толерантності особистості  
У статті проаналізовано процес формування толерантності 

особистості засобами гуманітарної освіти.  
Ключові слова: освіта, толерантність, гуманітарний, діалог.  
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Чернуха Н. Н. Гуманитарное образование: условия для 
формирования толерантности личности  

В статье проанализированы современные подходы к интеграции в 
образовании, формированию толерантности и взаимопонимания в 
процессе подготовки специалистов.  

Ключевые слова: образование, толерантность, гуманитарный, диалог.  
 
Chernukha N. М. Humanitarian Education: Conditions of Forming 

Tolerance of Personality  
The author analyzes modern approaches to integration in education, 

innovation technologies of forming tolerance in the specialists’ training process.  
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